

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號
 電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782
 E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)
 「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，
 作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：相愛連結肢體·生命見證基督

主日禮拜

主禮：陳宇全牧師

2018 年 7 月 8 日【第 27 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：胡忠一長老

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....王怡婷老師
 宣 召.....詩篇25:12-13.....司 禮
 聖 詩..233 首「至大主上帝，祢名是至聖」..會 眾
 主禱文.....會 眾
 信仰告白.....會 眾
 啟 應.....3 篇.....司 禮
 祈 禱.....司 禮
 回 應.....會 眾
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....和平偈佇恁.....聖歌隊
 Music by Allen Pote / 摘自歌羅西書 3:13-17
 著互主之和平管轄恁之心，
 為這和平上帝召恁成做一體。
 著互主之話充滿佇恁心底，
 親像恁用智慧互相教導。
 唱歌，吟哈利路亞。向上帝吟詩唱歌。
 無論恁講什麼，抑是做什麼，
 著奉主耶穌之名來行。
 恁著互相赦免親像主曾赦免恁。(x2)
 您著互相赦免相赦免親像主曾赦免恁，
 因為愛，愛欲將咱相結聯，攏是奉耶穌聖名。

著互主之和平管轄恁之心，
 為這和平上帝召恁成做一體。
 著互主之和平充滿佇恁心底，
 親像恁用智慧互相教導。
 今著，吟哈利路亞！向上帝吟詩唱歌。
 無論恁講什麼，抑是做什麼，
 著奉祂之名，著奉主耶穌之名來行。
 著互主之和平佇恁。

聖 經.....帖撒羅尼迦前書 2:6-12.....司 禮
 講 道.....着對得起召咱的上帝.....主 禮
 祈 禱.....主 禮
 聖 詩...575 首「耶穌召我來行天路」...會 眾

• 應答上帝的話 •

奉 獻.....戴任寬執事
 劉兆宏執事
 報 告.....司 禮
 平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....會 眾
 祝福詩.....400 首「願主仁愛及你同在」...會 眾
 祝 禱.....陳宇全牧師
 哈利路亞頌.....會 眾
 默 禱.....會 眾
 殿 樂.....王怡婷老師

主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2018 年 7 月 8 日【第 27 週】

(第一場) 華語禮拜 8:20 司禮：陳怡如執事

序樂.....連蘭誼姊妹
宣召.....詩篇 25:12-13.....領唱
詩歌敬拜.....會眾
詩歌.....會眾

1. 這裡有榮耀

哈利路亞，哈利路亞，這裡有榮耀。
哈利路亞，哈利路亞，這裡有醫治湧流。
哈利路亞，哈利路亞，這裡有光明自由。
敬拜聲音如眾水湧流，永活的主你在這裡。
你是起初的、末後的，昔在今在永在的主。
全心敬拜你，大聲歡呼，羔羊被高舉。
公義的日頭，如光照耀，萬國讚嘆你的榮美。
聖潔公義主，明亮晨星，昔在今在永在的君王。

2. 寶貴十架

主耶穌，我感謝你，你的身體，為我而捨。
帶我出黑暗，進入光明國度，使我再次能看見。
主耶穌，我感謝你，你的寶血，為我而流。
寶貴十架上，醫治恩典湧流，使我完全得自由。
寶貴十架的大能賜我生命，主耶穌我俯伏敬拜你。
寶貴十架的救恩，是你所立的約，
你的愛永遠不會改變。

3. 醫治我

壓傷的蘆葦祂不折斷，將殘的蠟燭祂不吹熄，
一生的年歲在祂手裡，平安喜樂都陪伴我，
平安喜樂都陪伴我。
醫治我，我必得痊癒，
萬軍之耶和華，全能的主。
醫治我，我必得痊癒，
如鷹展翅上騰，奔跑走天路。

祈禱.....(公禱，以主禱文結束).....司禮
聖經.....馬可 8:22-26.....司禮

²² 他們來到伯賽大，有人帶一個盲人來，求耶穌摸他。²³ 耶穌拉著盲人的手，領他到村外，就吐唾沫在他眼睛上，為他接手，問他：「你看見甚麼？」²⁴ 他抬頭一看，說：「我看見人，他們好像樹木，並且行走。」²⁵ 隨後耶穌又接手在他眼睛上，他定睛一看，就復原了，樣樣都看得清楚了。²⁶ 耶穌打發他回家，說：「連這村子你也不要進去。」

講道.....宣教的看見.....主禮
禱告.....主禮
詩歌.....人們需要主.....會眾

1. 人們走過我身旁，他們眼中流露出
心中空虛與愁煩，走向未知路。
人生路程極艱難，整日心恐懼，
歡笑掩飾心哭泣，耶穌能醫治。
 2. 主召我們發真光，現世代對錯不分；
有代價嫌太高，向失喪人傳福音。
當人們背負重擔，祂以愛同擔，
只有我們能傳揚，永生的真道。
- 副歌：人們需要主，人們需要主。
當美夢破滅之時，他為人開路。
人們需要主，人們需要主。
何時我們才知，人們需要主。

奉獻.....潘逸軒弟兄/陳恩婕姊妹
報告.....司禮
祝福詩.....賜福與你.....會眾
祝禱.....鍾主亮牧師
殿樂.....連蘭誼姊妹

• 華語禮拜聖工分配 •

事工	司會	司琴	領唱	招待	司獻	投影	音控
本週 7/8	陳怡如	連蘭誼	黃仰義	潘逸軒 陳恩婕	潘逸軒 陳恩婕	郭雅玲	郭雅玲
下週 7/15	連蘭誼	林恩慈	連蘭誼	張政皓 陳致綸	張政皓 陳致綸	郭雅玲	郭雅玲

• 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
3. 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。



◎教會消息

1. 今日為北中開拓教會奉獻主日，第二場禮拜由北門教會陳宇全牧師前來請安、講道。請兄姊關心、代禱、奉獻。薛牧師則前往北門教會。
2. 今日禮拜愛餐後，關懷小組長座談會在地下室舉行，請小組長留意參加。
3. 本週六(7/14)晚上 6:00 在 6 樓召開定期小會，請小會員留意參加。
4. 本會青、少契 7/15-20(日-五)前往台東初鹿教會舉辦短宣隊，請兄姊關心、代禱、奉獻。
5. 下主日(7/15)泰雅爾中會產業發展部安排來本會促銷水蜜桃。請兄姊踴躍選購。
6. 松年團契下主日(7/15)禮拜愛餐後在 5 樓舉行 7 月份例會，由賴銘恩長老分享，請松年兄姊踴躍參加。
7. 財務組通知：因應年中查帳，7/15(日)前，請各團契將銀行存摺及帳簿交至辦公室。
8. 心靈饗宴 7/28(六)下午 4:00-6:00 邀請阿布姊妹前來分享，歡迎兄姊邀請親友踴躍參加。
9. 預告：8/12(日)舉行洗禮，洗禮者參加鍾牧師基要真理課程：7/8、7/15、7/29、8/5 早上 9:20 在 5 樓。8/5(日)中午 12:20 在 6 樓小會問道理。
10. 本會智慧型手機班第三期招生中，9-12 月每週二上午 9:10-11:45 上課，9/4 開課，每人 1,500 元(含簡餐)，歡迎 60 歲以上兄姊報名參加。
11. 尚未拿到第三季(7-9 月)事工預定表的兄姊，請至招待桌領取。
12. 7-9 月新眼光讀經尚未領取者，請至招待桌索取。
13. 週報夾頁歡迎大家投稿，舉凡靈修見證、信仰歷程、讀書心得、遊記、勵志等作品皆歡迎。請 e-mail：pctnm1953@gmail.com 或交辦公室。

◎肢體消息

1. 請為張范月櫻姊妹、曾碧蓮姊妹、黃昭嘉執事、張皆得弟兄、許明得弟兄、黃松村弟兄等人的復原；及長久行動不便者代禱。

◎教界消息

1. 泰山教會 7/8(日)下午 3:00 舉行新禮拜堂獻堂感恩禮拜。
2. 社宣組 7/21(六)下午 1:00-5:00 在本會地下室舉辦美國心臟協會 AHA 基本救命術訓練課程，費用 500 元，請向黃幹事報名。

上週
講道

基督徒為何受苦？

約伯 5:6-7, 14:1

薛伯讚牧師

上週一晚上 8 點我與牧師娘去基隆探訪一位病危的老朋友，當時我為他做臨終的禱告，教會的朋友也為他唱了好幾首歌，清晨 1 點 55 分就在安祥平靜中回天家了。

生命從受苦開始。在短暫的人生中雖然有歡喜，但很多時候充滿苦難、病痛或悲傷，然後由我們稱為對敵的死亡來結束。我們多數人的一生大致就是如此，且在受苦的其中必也曾提問過，「主啊，為什麼，為什麼這事會發生？」

這些「為什麼？」，只要看看《耕心》、《蒲公英》、《中信》等週刊就知，人生的苦難何其多，包括小孩的重大疾病或意外，包括青壯人在事業有成後卻突然自殺，各樣的重度癌症，家庭的不幸，甚至在年老時也要面對許多如何活出樂齡的問題。

是的，正如聖經中的智慧書〈約伯記〉所示，「人生出來必遭遇患難，如同火花飛騰」(5:7)，又說，「人為婦人所生，日子短少，多有患難」(14:1)，受苦或患難是人生的事實。

那麼，基督徒為何也要如此受苦？顯然，惡人受苦是必然的，如保羅說，「不要自欺；上帝是輕慢不得的，因為人種的是甚麼，收的也是甚麼。順著肉體撒種的，必從肉體收敗壞」(加拉太 6:7-8a)。這經文暗示我們，惡人在今世及永生中必遭患難，除非他們悔改歸向基督。惡人因為犯罪而遭患難是可以理解的，但是，基督徒為何受苦？

對這古老的問題，我願提供三個解釋與大家共勉：

1. 我們可能受苦，因為上帝要管教我們。

首先，因為我們是上帝的兒女，所以上帝必管教，如希伯來書 12:6，「因為主所愛的，他必管教，又鞭打他所接納的每一個孩子」。你還記得約拿的故事嗎？約拿是上帝的兒女、先知，他曾被賦予使命卻不願去做，因此逃離上帝。他在他施搭船要逃到施。約拿犯了不順服上帝的罪。

民數記 32:23 告訴我們，「看哪，你們就得罪了耶和華，當知道你們的罪必找上你們」。(接第四版)

(上接第三版)約拿的罪果然在不信的人中，找上了他。真是悲哀，上帝顯明兒女的罪，竟是在那些不信的人的面前。基督徒常常不能瞭解上帝必管教祂的兒女。你還記得嗎？約拿結果被丟下船且被大魚吞到魚腹中三日三夜。正當約拿發現自己身處險境時，他做了什麼？我們在約拿 2:1-2 讀到，「約拿在魚腹中向耶和華——他的上帝禱告，…我從陰間的深處呼求，你就俯聽我的聲音」。

在耶利米書 22:21 我們讀到上帝所說的話說，「你興盛的時候，我對你說話；你卻說：『我不聽。』你從年輕時就是這樣，不肯聽我的話」。耶利米就是在告訴我們，我們在興盛、日子好過時，上帝的話我們往往不聽，甚至拒絕聽，而走自己的路。那時上帝就會出手撥去我們的一切，來管教我們，好讓我們能聽及順從祂。

我們常常像約拿一般，必須面對此試驗嗎？上帝往往也要預備大魚來吞吃我們嗎？這「三日三夜」

在大魚腹中的險境，今日還有嗎？它可能就是一場心臟病突發，車禍，或嚴重的手術，或突發的重病，而在加護病房



住「三日三夜」，然後我們像約拿一樣，也呼求上帝，也向上帝感恩，也願意順從上帝的旨意。是的，因為上帝所愛的，祂必管教。許多時候我們受管教，我們也知道為什麼。我們受苦為了要學習、信靠並服從祂。

2. 我們可能受苦，為在我們身上彰顯上帝的作為。在約翰福音第九章——耶穌治好生來失明的人的故事中，門徒問耶穌，「拉比，這人生來失明，是誰犯了罪？是這人還是他的父母呢？」(約翰 9:2)。耶穌回答，「既不是這人犯了罪，也不是他的父母，而是要在他身上顯出上帝的作為來」(約翰 9:3)。而當耶穌聽到拉撒路病了時，他也曾說，「這病不至於死，而是為了上帝的榮耀」(約翰 11:4)。故，我們可能受苦，乃是為了上帝得榮耀。

詩篇 119:67 我們讀到，「我未受苦以先曾經迷失，現在卻遵守你的話」。許多人的確經驗過，由於受苦，讓他們的身、心變得更健康。今日我們所的第

一首聖詩——538 首，「我心大歡喜，主倌身邊」，是作詞者芬尼·柯洛絲珮(Fanny J. Crosby 1820-1915)在 1873 的作品，她是在年幼時才看不見東西的人，卻寫出好幾百首振奮人心的詩歌，葛理翰牧師便非常喜歡這一首，新聖詩就有九首(140、150、270、273、344、466、538、553 及 570)她的詩歌。感謝主，今日仍有許多身障的人，因上帝的愛而在他(她)們身上顯出上帝的榮耀來。

3. 我們也要承認，有許多事(包括苦難)，我們仍不知為什麼。特別是那些看起來如聖徒般的人也遭受苦難。有時候我們也不知為什麼會有颱風、洪水、地震的產生而讓許多人(不分好人、壞人)死亡或受到很大的身體或財物的損傷。這些事的發生我們通常不易了解，當下也看不到上帝榮耀的一面。

我們當中許多人喜歡羅馬書 8:28，我也是，那是出於保羅的一句話——「我們知道，萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處，就是按他旨意被召的人」。有事臨到時，我們不會凡事都只看到好的結果。我們只會看到過去及現在。但上帝看到的是每一件事，上帝是整體來看，不會只看過去或現在，而是所有的永恆。

為此，假如我們受苦的理由並未顯明在我們的身上，我們就不必一直停留在為什麼的問題當中，而是要問，上帝讓我們在這情境中我們可以做什麼，什麼是上帝要我們在接下來的時刻中該對應的。上帝的恩典對祂的兒女是足夠的。祂會照顧所有屬於祂的兒女。這些是愛我們的上帝恩典的應許。

最後，講道後期待我們所吟的這首詩——576 首，「你若甘願互上帝引導」，能在遭遇受苦中成為共同的勉勵。也讓我們這時候來讀一段日本詩人水野源三(1937-1984)的一首詩，他是一位重度身障者，藉「眨眼」寫了四本詩集，共一千多頁，這是其中的一首——<我若無受苦>(聖詩 576B 首)，特別令人感動：我若無受苦

我就無法通知上帝的愛

多多人若咄曾受苦

上帝的疼痛就繪傳到人間

耶穌若無受難

上帝的疼痛就繪互人看見。

【聖詩賞析】

祂來唱仁愛

◎劉立仁(台南神學院傳道師)

新《聖詩》108 首〈祂來唱仁愛〉的詞曲作者吉普森 (Colin A. Gibson)，是一位紐西蘭著名的詩人作曲家和風琴手，他本身也是一位具有 40 年經驗的教會聖歌隊指揮。不僅如此，他還是一位任教於大學的英語文學教授。若說，詩人與音樂家以其專長來表達信仰，是發揮上帝恩賜、彰顯上帝榮耀的最佳表現，吉普森可說是兩者兼具、不可多得的創作家。

吉普森在此詩中，用了很簡單的元素，展現出力道。他用「唱」，來表達耶穌基督所做的工。他說耶穌在唱什麼呢？唱「仁愛」，還有祂來唱「信心」、祂來唱「盼望」、祂來唱「和平」。這些就是耶穌所要做的工。

吉普森說，祂來這樣唱；祂活著這樣唱；祂死也這樣唱。但是，祂復活卻安靜了。這裡就變得很有趣了，作者說，祂復活，很恬靜。作者並且運用了休止符的延長，讓我們邊唱邊思考此詩中要表達的重點。

耶穌做了這麼多的工作，但是祂已經復活了，也不在我們身邊了，不會再幫我們「唱」了。因此，如果這份仁愛要繼續延續，我們得自己來唱。這就是作者要我們思考的重點。

透過思考，我們才知道要如何將耶穌基督所傳的仁愛、信心、盼望與和平，從我們當中傳揚出來。所以，歌詞告訴我們，「你和我就成了歌手」。因此，這首詩很重要的地方，就在於第二行的「祂復活 真恬靜」，然後，就停止休息，這就是要讓我們思想：「咦？為什麼耶穌安靜了？這樣該怎麼辦？」

這仁愛要延續著 寫做歌來唱

你和我 同做歌手

你和我都要來作歌手，接續耶穌還沒有做完的工作，繼續為主來唱。所以，當我們在唱這首詩歌的時候，很重要的就是「祂復活真恬靜」之後的靜止瞬間。這個靜止的瞬間，需要有一點讓人思想的空間，去思想：「我該怎樣去表達這份信心，將盼望表達出來，要如何在這個世上做和平者？」所以，在這份恬靜之中，吟唱聖詩短暫休息的中間，我們要來思考如何將這首詩歌唱活。

(摘自教會公報 2018. 6. 25/3461 期. 第 10 版)

【雅歌】

世間少有公道，主裡可有解答？

◎李文英（文字工作者）

我們從小習得的觀念是做人做事要公道，這不知不覺成了對自己、對他人以及對生存環境的期待。然而年齡漸長，會發現真實生活中並非如此；我們目睹、甚至親身經歷種種不合乎公道的事，挑戰了自小被灌輸的觀念，也重創了原有的期待。看見、聽見或經歷不公道所產生的情緒反應，時常奪去我們內在的平靜，使我們心懷苦毒，甚至懷疑世間可有公道？神真的主持公道嗎？

人性軟弱 行事有違公道

年齡再長，漸漸看見理想與現實之間的阻隔。做人、做事公道是理想，是人所追求的目標，但生活在一個已被罪污染的世界，作為一個人性已受到罪不同程度污染的人，要全然行出公道似乎變得力不從心；因為肉體中的情慾、私慾會使人眼盲心硬，遮擋了神放在人心中的良知，使人只順應自己的心意而行。罪的力量之大，甚至連神的孩子都常難以招架而落入它的轄制，做出有違公道的事，更遑論心中不敬畏神的人！



當然，不公道的事並非只有不認識神的人才會做，神的孩子也會在軟弱、人性陰暗面或缺乏判斷的情況下做出來；同理，不公道的際遇不會只發生在不信主的人身上，它更可能發生在神孩子的身上。於是，我想到舊約聖經裡幾位人物，從人看來他們是無辜，無緣由蒙受不公道的對待。

聖經說，約伯這個人：「完全正直，敬畏神，遠離惡事」（約伯記一章 1 節），但是一波大於一波的擊打、傷害臨到約伯：先是天災、人禍造成財產上的損失，繼而是子女喪命，後來是從腳掌到頭頂長毒瘡，最後連妻子、朋友都毫不憐惜地將情感上的傷害加諸於他。一個被神稱讚為「地上再沒有人像他完全正直、敬畏神，遠離惡事」的人，為什麼會碰到這種事？世間可有公道？

年紀輕輕的約瑟，先是被心生嫉妒的哥哥賣掉；輾轉賣到埃及護衛長波提乏家之後，又被波提乏的妻子誣陷，打入大牢；在牢裡為酒政解夢，原可換得相助出監，但酒政出獄復職後，竟忘了獄中的他。一個單純的少年人被哥哥賣掉；一個盡忠職守的管家被主人之妻誣告、坐冤獄；一個善心助人、誠實解說神啟示的人，卻被受助者輕易忘記……世間還有公道嗎？

而年少的大衛服侍掃羅王，為他彈琴驅魔，使他好過一些，又為掃羅王除去心頭大患歌利亞；但掃羅卻因嫉妒，三番兩次要殺大衛，逼得大衛流離失所，在山間逃難保命。儘管大衛數次有機會可殺掃羅，他卻堅持不動手。他並沒有做對不起掃羅的事，掃羅卻一再想要置他於死地。這樣的事發生在大衛身上，世間可有公道？

(下接第七版)

(上接第六版)

承受不公委屈 亟需力量

當「倒楣事」發生在壞人身上，我們可能會為公道得伸張拍手叫好；可是當發生在好人身上、甚至神孩子身上時，我們如何解釋？如何看待？

仔細思想約伯、約瑟、大衛是如何走過這段日子、並且不得罪神，我發現他們有一個共同點，就是不論外在環境如何，他們仍然不離開神、敬畏神。

約伯在碰到災難時，失去財產、兒女，仍能說：「賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華；耶和華的名是應當稱頌的」（約伯記一章 21 節）。約瑟在委屈壓身、受到誘惑時，仍心繫著神、對波提乏之妻說：「……我怎能作這大惡，得罪神呢？」（創世記卅九章 9 節）。

大衛面對毫無正當理由卻千方百計要除掉他的掃羅時，仍然尊神為大，說：「我在耶和華面前萬不敢伸手害他，因他是耶和華的受膏者。」（撒母耳記上廿四章 6 節）。

受到不公道的對待，他們必定深感委曲、不明白為什麼、對人感到失望，但他們的心和眼目沒有偏離神。我想，這樣的執著，是幫助他們走過這段痛苦歷程的一大力量吧！約伯、約瑟、大衛讓我們看到，他們在承受不公道的苦難和幽暗中，不移的信心與神的同在，交織融合成一顆亮眼的寶石，閃耀光芒！

神的心意是叫人得益處

原來，他們在人世所承受的不公道，都有神的計畫和美意在其中。約伯至終不但領受神豐富加倍的賜福，更重要的是對神有了更深刻的認識。所以他說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你。」（約伯記四十二章 5 節）。

約瑟至終看到了神的美意，原來神是多麼精心磨塑，要使他成為神貴重的器皿，執行神大而可畏的計畫，所以他對驚惶羞愧的兄弟們說：「……不要因為把我賣到這裏自憂自恨。這是神差遣我在你們以先來，為要保全生命」（創世記四十五章 5 節）。大衛至終與神建立了親密無比的關係，學會全然倚靠神，成為一位勇於認錯、悔改、大器的君王、合神心意的人。

惡者的本意是要透過不公道的對待傷害我們，使我們敗落、滅亡，但神對我們美善的心意，會將惡者的伎倆轉化為促動我們向上的跳板；因為祂應許向我們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫我們末後有指望！

神不會讓仰望祂的孩子白白受苦，承受不公道的待遇，祂要使萬事互相效力，叫愛神的人得益處。如果我們知道發生在生活中的事，包括不公道的對待，都必然帶著神的美意與計畫，許多痛苦的情境就會變得容易些。對神不移的信心，會帶我們看到神如何將這一切轉為成就我們的助力與管道。

世間的正道或許殘缺不全、難以伸張，但神在這樣的環境下，自有祂公道與慈愛的作為！讓我們在承受無法扭轉的不公道時，將眼目定睛於神，祂說：「伸冤在我，我必報應。」（羅馬書十二章 19 節）。

事實上，靠著那使我們得勝有餘的主，在經歷人世的不公道後，得到的喜樂和賜福可能更多、更長久；因為透過外在的艱難環境，祂已將我們帶入與祂更親密的相交中，領我們進入一個更寬廣自由之地，冶煉出另一個層次的我們。

(基督教論壇報 2018.7.4/4029 期)